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Consultarea Eparhiei
Dumineca viitoare se întru

nesc la Sibiu reprezentanţii cle
rului şi ai poporului în adunarea 
eparhială.

Constituţia noastră biseri
cească nu este invenţia personală 
a Marelui Andrei, organizatorul 
bisericii noastre din veacul trecut. 
In primul veac creştin, un sfânt 
Părinte apostolesc formulase or
dinea constituţională astfel: «Să  
mulţămească fiecare lui Dumne
zeu... că slujba să nu treacă din
colo de hotarele stabilite». Bise
rica lui Hristos este o societate 
de ordine, care n’a avut trebuinţă 
să imiteze oganizaţiile pămân
teşti. Această ordine exista şi în 
viaţa poporului ales, la care cele 
mai importante funcţiuni erau re
zervate Marelui Arhiereu, dar în 
acelaş timp preoţimea îndeplinea 
funcţiuni speciale, iar drepturi şi 
obligaţiuni aveau şi mirenii.

Mântuitorul Hristos a de
clarat că: n’a venit să strice Le
gea şi Proorocii, ci să le împli
nească.

Datoria de a păzi hotarele 
legale este condiţia de progres 
a unui organism sănătos.

Trei factori sunt chemaţi să

colaboreze în vieaţa bisericii. 
Ierarhul, clerul şi poporul.

Răspunderea principală pen
tru îndrumarea vieţii in biserică 
o are Ierarhul. Clerul şi popo
rul au daţorinţa de a sprijini pe 
Ierarh în opera sa pentru înăl
ţarea prestigiului bisericii.

Rolul cierului în era con
stituţională de la Marele Şaguna 
încoace n’a ieşit în relief, precum 
s’ar fi cuvenit; ear mirenii, cari 
reprezintau două terţialităţi faţă 
de membrii clericali, ar fi putut 
exercita o influinţă şi mai însem
nată, dacă ar fi fost îndrumaţi să 
se îndeletnicească mai mult cu 
studiul aşezămintelor bisericeşti 
şi al rosturilor lor. Desigur apor
tul mirenilor luminaţi in lupta de 
apărare a bisericii şi a şcolii a 
fost de cel mai mare preţ, — însă 
un suflu de laicizare s’a resimţit 
totdeauna în viaţa noastră bise
ricească.

De o vreme încoace impor
tára clerului se evidenţiază an 
de an, graţie pregătirii lui din ce 
în ce mai îngrijite.

Conferenţele preoţeşti şi con
gresele Asociaţiei Clerului sunt 
mijloacele Ierarhului de a-şi con
sulta clerul.

Aceste congrese nu ştirbesc 
vaza şi autoritatea Ierarhului.

Conferenţele şi congresele preo
ţeşti sunt organe consultative, 
iar nu legislative. Ierarhul poate 
lucra şi fără acestea, dar consul- 
tându-i şi cunoscându-le părerea, 
dorinţa şi opiniile lor, opera Ie
rarhului are mai mare amploare 
şi prestigiu.

Iar în ceeace priveşte pe 
mireni, rolul acestora încă în
cepe a dobândi un înţeles mai 
adânc.

Acest rol nu se mărgineşte 
numai la chestiuni de ordin cul
tural, legislativ şi financiar, ci şi 
ia chestiuni spirituale.

In sesiunea, care se deschide 
peste trei zile, chestiile duhovni
ceşti nu vor lipsi. Vor sta la loc 
de frunte.

Biserica prin reprezentanţii 
ei e chemată să ia atitudine faţă 
de ele, care să fie dătătoare de 
măsură pentru toată suflarea.

Şi această lucrare duhovni
cească se va desfăşura sub cru
gul libertăţii adevărate, care este 
expresia participării Duhului sfânt.

Înţeleaptă maximă de odini
oară să stăpânească adunările 
eparhiale: In  necessariis unitas, 
in non necessariis libertás, In 
utrlusque caritasl T. S.

i momentul faptei
Valul mizeriei urcă înfrico

şat înmulţindu-şi victimele zi de 
zi chiar şi printre clasele sociale 
cari se socoteau mai în afară de 
pericol. Salariaţi ai statului şi 
profesionişti liberi, muncitori şi 
comercianţi, cu frumoase veni
turi acum câtva timp, se văd în 
tot mai mare primejdie de-a 
nu mai avea pâne pentru ei şi 
pentru copii.

Fără îndoială că nădejdea 
nu ne părăseşte nici un moment. 
Dimpotrivă, cu cât ne înfundăm 
mai adânc în impasul economic- 
financiar de azi, cu atât se con
turează mai mult soluţiile de ie
şire din el, şi ne obişnuim cu 
ideea de-a lua hotărârile cele mai 
radicale. Afară de aceasta, dacă 
n’ar creşte încă criza de azi, ci 
ar începe să se domolească, ea 
ar fi rămas fără efect în ordinea 
morală a lumii. Şi ni se pare că 
e evident pentru cei mai mulţi 
că criza actuală nu se lasă stinsă 
decât printr’o mai morală aşezare 
a lucrurilor, a raporturilor dintre 
oameni, că e instrumentul aspru 
al lui Dumnezeu de-a înoi viaţa 
lumii, deschizândui şi mai largi 
şi mai frumoase perspective de 
progres.

F O I Ş O A B A
(2) —

Mănăstirea Sâmbetii
— Intru pomenirea voevodului mu
cenic : Constantin Brâncoveanu —

Pe vremea Rusaliilor, când ioati 
firea innota tn o mare de verdeaţă, 
voevodul Constantin, însoţit de câţiva 
boieri fruntaşi şi de călugărul Visa- 
rîon, trecu peste Carpati, să aleagă 
locul pentru altarul ctitoriei lui alese, 
a frumoasei biserici de zid din Fă
găraş. De acolo cutrieră întinderea 
Ţării Oltului şi trase, să găzduiască 
Ia moşia sa mare din partea Sâm
betii de sus.

Ochii voevodului şi-ai boierilor 
se destnierdau ca'n vraja minunii Ia 
priveliştea încântătoare, ce le răsări 
Înainte.

Muntele tşi spăla picioarele In 
apa Oltului...

îşi învelea umerii stâncoşi şi 
coapsele încremenite în covorul mă
tăsos al codrilor falnici,..

Îşi împodobea creştetul cărunt 
cu crinul omătului şi ca luceafărul 
ceriului...

— Castelul maiestos printre co- 
iibiie din jur pare un Ooliat între 
copii! începu un boier.

— Nici curţile Habsburgului nu 
pot avea cirezi mai mândre decât 
această curte minunată! porni un 
alt boier.

— Grădina largi pare un rai 
scăldat in fioarel urmă iar altul.

— Ce strajnică-i şi moara de 
pe râul SâmbteiiI luă aminte unul.

— Roata ei cum se învârteşte 
mereu şi cum împrăştie în şopot lin 
mărgăritare de apă limpede din iruga 
de oglindă — îmi pare că slăveşte 
domo! pe Domnul ceriului şi al pă
mântului, pentru belşugul de măciniş! 
spuse cu evlavie părintele Visarion.

— Cum stau turmele, isprav- 
nice? întreabă voevodul pe mai ma. 
rele moşiei iui.

— In spor frumos, Măria Ta. Se 
văd strungile lor pe Lazul Stânei.

— Strungile alea îmi par braţe 
încleştate de mame iubitoare, care îşi 
strâng la pieptul caid odraslele plă
pânde, să nu li le răpească haita pă- 
gânească, halta ienicereascil grăi un 
boier inimos.

— Cum merg joagările?
— Poeana Fierăstrăului e plină 

de scânduri dumicate din trunchii de 
pe culmile Braniştei.

— Ca Ţara turcuiui de oase rupte 
din trunchiului neamului 1 adause un 
alt boier cu suflet aprins,

— Mai fac treabă piuele?
— Răsună de ela Poeana Isvo* 

ruluil Albesc mereu la valuri lungi 
de pănuri deasă.

— Ca bunii creştini, cari îşi 
albesc în apa pocăinţii pânza sufle

tului lor prihănit cu prihana aceste1 
iumi ispititoarei vorbi călugărul Vi
sarion.

— Dar stupinile?
— Forfoteşte toată Rariştea Co- 

mandei de leghioaneie albinelor) Şi 
mierea lor ca mirul 1

— Aşa forfotesc şi viespii pră- 
dăciunii prin rariştiîe neamului din 
pământul Ardealului 1 observă un boier 
figărişan.

— Pescăriile?
— Părăul Lemnelor e căptuşit 

cu păstrăvii
— Ca Ardealul cu vrăşmaşi! 

adusese iar făgărăşanul.
— Vânatul?
— Piatra Roşie-i numai patria 

urşilor şi cerbilor şi căprioarelor!
— Ca Ardealul: patria vânători

lor de sânge românesc 1 urmă făgă
răşanul tulburat.

— Şi patria vânătorilor de su
flete dreptcredincioase I îi luă vorba
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Ce este dacă nu o fărâmă, de
sigur imperfectă, din soluţiile de 
viitor din ordinea viitoare, o so
luţie care s’a născut din convin
gerea tuturor că prăbuşirea unei j 
categorii sociale atrage prăbuşi
rea şi a celorlalte, o soluţie care 
traduce prin necesitate în faptă 
ideea de dreptate şi de dragoste 
dintre oameni. Ce însemnează 
silinţa tuturor ţărilor de a îngriji 
de şomerii lor, decât aceeaş con
vingere că nenorocirea unuia 
atrage cu sine şi nenorocirea ce
lorlalţi, şi că liniştea şi bunăsta
rea nu se pot întemeia în viitor 
decât pe nivelarea prea marilor 
diferenţe ce există în starea ma
terială dela om la om, pe graba 
de a nu lăsa pe aproapele să 
ajungă la sapă de lemn. Astăzi 
se proclamă falimentul liberali
smului şi se inaugurează o tot 
mai radicală economie dirijată de 
societate. Nu e aici convingerea 
că a lăsa pe unul să adune aurul 
lumii, iar pe altul să crepe de 
foame, însemnează a-1 aduce şi 
pe cel cu aurul în situaţia celui 
muritor de foame? Nici când 
nu s’a manifestat atât de eclatant 
în conştiinţa lumii faptul, că soar- 
tea tuturor ne este una, că binele 
şi răul nu e bine şi rău indivi
dual, ci pentru toţi.

Explice teoreticeanii ştiinţe
lor economice şi politice cum vor 
criza actuală. Pentru noi e mult 
grăitor faptul că de unde în trecut 
neegalităţile sociale nu turburau 
prea mult fericirea bogaţilor şi or
dinea lumii, azi sunt împinşi toţi, 
fără voia lor, de-o forţă uriaşe, 
în solidaritatea cu cei nepăstuiţi. 
A apelat Dumnezeu destul la 
bunăvoinţa noastră să avem grijă 
de aproapele, să nu asurzim 
la banchetul pe care nu-1 între- 
rupem nici un moment; azi vede 
că e înzadar apelul; azi ne sile
şte. Mărire înţelepciunii şi hotă
rârii Lui!

Aceasta fiind ordinea spre 
care vrând nevrând trebue să 
meargă lumea, noi n’avem decât

să ne bucurăm că împărăţia lui 
Dumnezeu face un mare pas îna
inte printre oameni. Dar nu pu
tem sta pasivi la acest proces. 
Mai ales că, până ia ieşire din 
greutăţile de azi. ameninţă să 
cadă multe victime pradă mize
riei. Cuvântul nostru să ţintea
scă azi mai mult ca oricând tre
zirea faptei de ajutor. Predica 
noastră şi sfatul nostru, exem
plul şi sforţările noastre, să fie 
considerate lucru nedeplin atâta 
timp cât n’am reuşit să deschi
dem o inimă şi-o mână pentru 
a salva un om. Fiecare din slu
jitorii altarului să-şi pună la con
tribuţie toată ingeniozitatea şi tot 
zelul ca să găsească o cale de-a 
face pe cel care are, să dea şi 
celui ce n’are. In parohii sunt 
oameni pioşi cari la apelul inzi- 
stent al preotului pot aduce la 
altar darul lor, care să fie îm
părţit Ia alţii. Preotul trebue să 
devină azi mai mult ca oricând 
nu numai un transmiţător al Ha
rului de sus, ci şi un transmită- 
tor de binefaceri dela parohian 
la parohian. In felul acesta în
călzim şi sufletul celui ce dă, şi 
al celui ce primeşte. In felul ace
sta biserica poate juca rolul cel 
mai activ în uşurarea durerilor 
de azi şi în pregătirea sufletelor 
pentru trecerea în ordinea socială 
viitoare, care e singura ieşire din 
criză. Azi nu mai poate fi ni
meni «chimval răsunător».

Dr. D. Stdniloaie.

Membrii adunării eparhiale
pe teritoriul Arhiepiscopiei orto
doxe rom. de Alba-Iulia şi Sibiu 

pe periodul 1 9 3 2 —1 9 3 8
I. Cerc. Sibiu: din cler: Emílián 

Cforan; mireni: Octavian Qoga fost 
ministru Bucureşti, Dr. E. Piso advocat 
Sibiu.

II. Cerc. Silişte: din cler: Dr. 
Dumitru Borcia protopresbiter în S i
lişte; mireni: Dr. Nicolae Cornşa me
dic in Sibiu, loan Simian mare indu
striaş Sibiu.

ill. Cerc. Mercurea: din cier: 
Avram Pecurariu protopresbiter In 
Mercurea; mireni: Pantelemos Bratu

protopretor Mercurea, Dr. A. Creţu 
advocat Mercurea.

IV. Cerc. Sebeş: din cier: Sergiu 
Medean protopresbiter î. p. Sebeş; 
mireni: Dr. Simion Vulcu advocat Se
beş, Dr. loan Cuşuta advocat Sebeş.

V. Cerc. Blaj: din cler: Trandafir 
Scorobeţ consilier arhiepiscopie Si
biu; mireni: Al. Lucescu inspector 
general In M'nisterul de interne Bu
cureşti, Alex. Tatulescu notar public 
Dicioîânmărtin.

VI Cerc. Orăştie: din cler: Ion 
Moţa administrator-protopopesc Oră- 
ştie; mireni: Dr. Aurel Vlad fost mi
nistru, advocat Orăştie, Aron Demian 
director de liceu Oriştie.

VH. Cerc. Deva: din cler: Dr. O. 
Proca consilier arhiep. Sibiu; mireni: 
Dr. Petru Oroza fost ministru Deva, 
Aurei Filimon advocat Deva.

VIII. Cerc. Haţeg: din cler: loan 
Duma protopresbiter Petroşani; mi
reni: Ios. Uncu inspector general de 
mine Bucureşti, Dr. Torna Vasinca 
notar public Hsţeg.

IX, Cerc. Hunedoara: din cler: 
Dr. V. Oană protopresbiter Sebeş; 
mireni: Dr. O. Dubleşin advocat Hu
nedoara, Dr. Oh. Dăniii notar public 
Hunedoara.

X, Cerc. Ilia: din cler: losif Mo- 
rariu protopresbiter Dobra; mireni: 
Simion Olariu director de bancă ilia, 
Dr. Vssile Şuiaga advocat Deva.

XI. Cerc. Qsoagiu: din der: V. 
Qoron protopresbiter Qsoagiu; mi
reni: Dr. l.Jtntea notar public Qsoagiu, 
Dr, 1. Indrieş advocat Oeoagiu.

XII. Cerc. Zarand: din cier: 1. 
Indreiu protopresbiter Brad; mireni:
I. Oigurtu directorul societăţii «Mica» 
Brad, Iosn Ohişe dir. de bancă Brad.

XIII. Cerc. Mediaş: din cler: I. 
Crăciun protopresbiter Mediaş; mi
reni : Dr. Ilarion Holom advocat Dum
brăveni, Dr. V. Ştirbeţin advocat Si
ghişoara.

XiV. Cerc. Sighişoara: din cler: 
Emilian Stoica protopresbiter Sighi
şoara; mireni: H.Tecuîescudirectorul 
liceului Sighişoara, Aurel Popa prof. 
de liceu Oradea mare.

XV. Cerc. Treiscaune: din cler: 
Aurei Nistor protopresbiter Sfântul 
Oheorghe; mireni: Dr. loan Pojja 
primar Sf. Oheorghe, Dr. Vine. Rauca 
Răuceanu advocat Sf. Oheorghe.

XVI. Cerc. Braşov: din cier: Dr. 
Iosif Biaga protopresbiter Braşov; 
mireni: N. Bsbose profesor Braşov, 
Dr. V. Qlăjanu advocat Braşov.

XVU. Cerc. Bran: din cler: V. 
Stoicanea protopresbiter Zârneşti; mi
reni: loan Ionică director de fabrică 
Braşov, loan Moşoiu directorul liceului 
<A. Şaguna» Braşov.

XVIII. Cerc. Făgăraş: din cier: 
Nicoiae Borzea protopresbiter Făgă
raş; mireni: Dr. D. Frân:u vice-prefect 
Făgăraş, O. Dragoş director şcolar 
Făgăraş

XIX Cerc. Avrig: din cler: loan 
Cândea protopresbiter Avrig; mireni: 
Nicolae Colan Rectorul Academiei 
teolQgice Sibiu, Dr. Victor Stanciu 
prof. univ. Cluj.

XX, Cerc. Agnita: din cler: Dr. 
Andrei Qâlea consilier arhiepiscopesc 
Sibiu; mireni: Victor Păcală insp. înv. 
Bucureşti, Dr. Romul Curta advocat 
Agnita.

01 ü ne pot suferi
Comentând, o circulară a Con

siliului eparhial ortodox român din 
Ciut, un ziar din capitală încheie cu 
concluzia care pentru unii fraţi şl 
contraţi din vechiul regat a devenit o 
chinuitoare obsesie şl un motiv de 
veşnică acuză împotriva noastră: 
«Lipsa, totală, de contact ca duhul 
ortodoxiei, a clerului ardelean».

Am zis că învinuirea nu este 
nouă. Ea se repetă destul de des A 
ajuns chiar un sistem: Dacă clerul 
din Ardeal predică, e protestantlzant. 
Dacă face politică bisericească, e cle
ricalist. Dacă apără autonomia bise
ricească, însemnează că doreşte sepa
rarea bisericii de stat. Dacă ierarhii 
îşi reclamă autoritatea ce le revine in 
virtutea canoanelor, — asta-t cesaro- 
papism. One face clerul ardelean, îşi 
atrage din partea unor fraţi (nu din 
partea tuturora; şi asta-i mângâierea 
noastră) învinuirea, că t  protestanţi- 
zant, că e catolicizant, că e clerica
list, că e aşa şl pe dlncolea

Noi săntem mult prea modeşti 
ca să nu recunoaştem metehnele ele. 
ralul nostru şi lipsurile lui. Până la 
răsboial întregirii noastre naţionale, 
am trăit în robie politică şt culturală. 
Toată strădania clerului nostru s’a 
îndreptai către povăţuirea poporului 
credincios pe căile rezistenţei naţio 
nale împotriva asupritorilor de altă 
lege şi de alt neam. Toate eforturile 
acestui cler au fost puse în slujba 
biruinţei celei mari care avea să vină. 
Eforturi pecetluite cu suferinţe fără 
număr şl cu jertfe de vieţi preoţeşti. 
Ca toţi să fim ana precum suntem 
astăzi. Ca ziarul € Cuvântul» şl cele
lalte ziare din Bucureşti să poată tl 
citite şl în Ardeal.

In asemenea împrejurări, fireşte, 
elemi ardelean n’avea suficient răgaz 
să adâncească problemele teologice, 
să aibă un permanent şi intim con
tact cu <duhul ortodoxiei», aşa cam 
l-a putut avea clerul din vechiul regat.

cuviosul Visarion. Mai ieri ne-au răpus 
calvinii In cazne sălbatice pe vlădica 
Sava Brâncoveanu, iar azi s'au gătit 
papistaşii cei vicleni să ne vâneze pe 
vlădica Teofil de-aici! Şi despre vlă
dica rău se sună... Car fi gata să-şi 
lase legea... Dar 11 mai opreşie frica 
de popor 1..

— Bine, ispravnice. Bine mi-ai 
chivernisit avuţia. Te-oi învrednici 
şi eu de bună răsplată. Spune-mi 
acum, ce mai lipseşte la moşia mea?

— Nimic, Măria Ta.
— Nici visul au poate fi mai 

mândrul strigă un mare boier.
— Oură de râul Şi ce-i poate 

lipsi raiului? aduse altul.
— Numai sănătate şi viaţă lungă, 

Măria Ta! mai împlini altul.
— Dar astea's dela Dumnezeul 

se amestecă în vorbă părintele Vi
sarion.

— Cu adevărat cuvioase, ii ră
spunse voevodul.

— Şi partea lui Dumnezeu lip

seşte de aici, Măria Tal...
— Cum, părinte Visarîoane?
— Unde-i atâta dar şi atâta bi

necuvântare, — nu trebuie să lipsea
scă nici lăcaşul de închinare 1...

— Adevăr grăieşti, părinte şi 
eată-mă gata de-a da cu smerenie lui 
Dumnezeu ceeace este a lui Dum
nezeul

— Slăvit si fie Domnui şi slă
vit fie robul său: Măria Sa, Domni
torul nostru Constantin, pentru su
fletul său cel creştini strigi însufleţit 
Visarion.

— Alege locul lăcaşului prea
sfânt, şi 'n săptămâna viitoare se 'n- 
cepe zidirea.

— Domnul Vă binecuvânteze.
— Amin.
— Acum, Ispravnice, spune-mi, 

cum se numeşte culmea aceea mă
reaţă, care străjueşte zarea răsăritului, 
cum străjueşte Arhanghelul sfânta 
poartă a raiului?

— Piciora.

— Dar uriaşul din apus, pe că- 
piţina căruia se stâng cele din urmă 
raze ale asfinţitului ?

— Moţa.
— Iar plaiul care leagă Moţu 

cu Piciora, ca o sfântă legătură de 
taină?

— Poeana Braniştei.
— Poeana mănăstirii se va chiema 

i descum, căci aici se va inilţa sfântul
lăcaş de închinare!

— Aşa să fie, părinte Visarioane. 
Vei rămânea ziditor şi stareţ ai lă
caşul diunnezeesc.

La anul 1714.
In ziua de Blagoveştenie.
Ia clopotniţa sfântă a Sâmbetii 

plângeau smar toate clopotele mă- 
j năstirii.

— Cum? Plângere la bunăve- 
stire? Atunci se bucură şi se vesele
şte lumea!

— Şi totuş la astă Blagoveşte- 
i nie plângeau în suspin adânc şi clo- 
j poţele şi cei cinci călugări cucernici

de sub ştareţia cuviosului părinte Vi- 
. sárion.

— Poate pentrucă era în Săp
tămâna Patimilor. Poate pentrucă Fiul 
lui Dumnezeu în astă săptămână a
pătimit ca un muritor: bătăi şi scui- 
pări ;f cruce şi suliţă şi moarte, pen
tru noi şi pentru mântuirea sufletelor 
noastre!...

— Şl pentru asta şl pentru alt
ceva...

— Anume?...
— In Mercurta-Mare s’a dat In 

mânile Imbrohorului turcesc Con- 
stantin-Vodă cu toată casa lui, de 
către supuşii lui vrăşmaşi.,. Ia Joia- 
Mare pus-au mărturii mincinoase să 
mărturisească împotriva stăpînului 
ior... Şi l-au pornit ia drumul pier
zării... Zicut-a ei şi zăcuta-au căsenii 
lui în temniţa cu şapte turnuri din 
marginea Ţărigradului, până ’n ziua 
de Sfântă-Măria-Mare. Atunci Sulta
nul ţinu divan pe ţărmul Bosforului.

— Să vină Constantin Brânco-
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Ortodoxia şi a păstrat o totuşi. Ea 
l-a povăţuit doar in toate acţiunile 
lui înţelepte şi biruitoare

Dar atunci, a generaliza greşeli 
izolate cari se pot face otiunde şi 
oricând, a întoarce pe dos otce ini
ţiativă şi orice gest bisericesc de din- 
coace de Car păţi pentru a ajunge lo 
refrenul nefrăţesc şi nedrept: că ele 
ral din Ardeal e proUstantizant e 
catollcizant ş. m. d însemnează sau 
inconştienţă sau interesată, deci cu 
at&t mei culpabilă, răutate. însem
nează, in definitiv, că unii fraţi din 
vechiul regat, de o vreme încoace, nu 
ne mai pot suferi. O spunem cu du 
rete dar trebue s’o spunem

Le cunoaştem şi motivele acestei 
atitudini. Dumnealor nu se împacă 
cu legea de organizare a Bisericii 
ortodoxe române. Să le fie de bine. 
Dar cine i-a silit s’o primească? 
Ardealul nu li a impus-o Nici nu o 
putea face. Acum, fiindcă legea nu le 
place, o aolică după tipicul năravu
rilor politice ca s i  l 'dovedească» 
metehnele şi să o compromită Şl si
multan ne acuză pe noi că le am pro- 
testantizat Biserica. E  trist şi pro
fund de nedrept.

Geneza acuzelor necurmate mat
trebue căutată în faptul, că câţiva 
ardeleni sânt episcopl în vechiul regat. 
Dar, mă rog cine l-a trimis ? Ardealul, 
nu. Căci nici n’o putea face. In 
această privinţă Protul  bürän are 
dreptate când scrie în « Legea Romă 
nească» din Oradea (t Martie 1932): 
'Alegerea episcopului ardelean Miron 
Cristea în scaunul de Mitropolit 
Primat a fost un omagiu adus ele 
ralul ardelean de către Coroană şi 
ţara întregită. Părinţii Trltean Te 
calesca, Dama erau parlamentari. 
Corpurile legiuitoare electorale s’au 
fixat asupra lor din Iniţiativa guver 
nelor de pe vremea aceea; noi arde 
lenil n'cvtm nici un merit ori nemerit
în alegerea Ion.

Pentru care pricină, o spunem
a nu ştiu câta oară, na ni se cuvine: 

*Ni cet exces d’honneur,
N i cette tndtgnite».

Organizaţi 
Oastea Domnului
veanul, ghiauru! Valiméi.

Temniţerii înfăţişară un chip de 
om Inait, uscat, cu barba mare şi 
şi încâlcită şi cu trupul copleşit de rană, 
pricinuită de bătăile nenumărate.

— Cum te mai simţi, Prinţ de 
de aur?... La noi nu-i aşa de bine 
ca ’n castelul Sămbetiil... Dar mătă
nii ai putut face mai multe ca ’n 
biserica mănăstirii dels piciorul Mo
ţului!.. Vid că te-ai bătut de pietre 
până te-ai sângerat de-a bineleal... 
Bucură-te şi te veseleşte, că plata-ţi 
mare va fi In ceriuril... Şl ţi-o pri
meşti îndată... Oâde'e aşteaptă, gata...

— Moarte ghiaurului! răcnea 
turcimea înfuriată.

— Să peară trădătorul I urla 
gloata turbată.

Sultanul făcu semn de potolire.
— Si vină prinţişorii I
Temniţerii aduseră patru fecior;

ca patru brazi, cu feţeiele supte de 
chinurile temniţei, dar cu trupurile 
pline de vigoare.

Biserica romano-catolică să 
devie biserică de stat — 

în România
Aşa cerea, zileie trecute, Intr'un 

articol ai ziarului Curentul (dala 15 
Mai a. c.) profesorul Dr. Octavian 
Prii, fost vicepreşedinte al came ni 
deputaţilor.

Interesele mari ale neamului ro
mânesc, crede dl O. Prie, pretind 
tea biserica romano- catolică din Ro
mânia să devină biserică de stat, în 
ordinea constituţională o treia bise
rică românească>.

Pe ce temei se cere o desle- 
gare, pe calea aceasta, a problemei 
catolice In România?

Pe temeiul calităţilor catolici
smului apusean d’a se şti acomodă 
tuturor cursurilor nouă In politica sta 
teior. In favoarea tezei sale, autorul 
articolului din Curentul înşiri urmi 
toatele argumente:

Li anul 1848, când faţă de Au
stria s'a proclamat Ungaria indepen 
dsntă, cea dintâi cate s’a acomodat 
cursului nou şi s’a ataşat statului un
guresc, a fost biserica romano-ca
tolici ;

după căderea regimului ungu
resc dm 1849 şl Introducerea absolu- 
t'smuiui austriac, biserica romano-ca- 
tolică şi-a schimbat şl ea atitudinea 
si s’a pus In serviciul sistemului ger
man al Austriei;

cu anul 1867 începe din nou 
éra ungurească, şi deodată cu aceasta 
şi automsghiarizarea bisercii romano- 
catolice, făcând statului serviciul de 
maghiarizare In largă măsură;

evident dar — pentru dl O. 
Prie — că biserica romano-catoiicâ 

i din România, in frunte cu cea din 
I Ardeal, In interesul prosperării sale 
i viitoare pe pământ româoetc, nu v« 

putea si inaugureze pentru sine altă 
istorie, decât aceea pe care şi a croit-o 
In Împărăţia habsburgicâ...

Procesul, va să zică, este sim
plu şi firesc: biserica romano catoiici, 
In puterea iscusinţei sale extraordi
nare de grabnică acomodare (in mai 
puţin de 20 de ani, dda 1848 — 1867, 
trei «acomodări» 1), ar deveni biserică 
de stat, — nu numai «a treia» biserică 
«românească», dar in acelaş timp 
unica biserică de stat în România.

Nu e tocmai de mult, de când 
diplomaţia catolică, servindu se de 
biserica greco-catolică români, a iz 
butit să coboare biserica ortodox? 
din situaţia ei străveche de biserică 
de stat la starea ce o ar**ă art. 22

— Care-i mat !n vrâstă?
— Eu.
— Cum te cheamă?
— Ca pe tatăl meu.
— Tu eşti prinţul Vienei?
— A! Ţarii Româneştii
— Unchiul tău, stolnicul Con

stantin Caniacuzino mi-a trimis un 
teanc de hrisoave. Printre eie am dat 
şi de diploma asta. Citeşte cine c 
iscăleşte 1

— Leopold împăratul Austriei.
— Şi cui ii sună?
— Lui Constantin, fiul Brâuco- 

veanului...
— Mai departe 1...
— Principe austriac...
— Cum? Tatii tiu supusul meu. 

iar tu principe austriac?... Nemernici 
lori Vi cutropesc!

Sultanul scrâşnea din dinţii lui 
mari şi răcnia Îngrozitor. Isr privi
torii strigau din toate puterile si stâr
pească pe ghiauri.

— Care-i al do lea?

dtn constituţia deia 1923: tBlserică 
dominantă fn stat», spre esenţială 
dosebire de constituţia deia 1866, 
când se recunoscuse caracterul orto
dox al statului român, declarându-se 
religia ortodoxă religie de stat — Ca
tolicismul este aderent al tezei şi mai 
«ies al situaţtunei de fapt cuprinsă 
In teza tblserlcă de stat», dar numai 
când o reclamă pentru sine; o com
bate insă vehement, când se aplică 
altora, cum a făcut şl in statul no
stru, iar guvernanţii de pe vremuri 
n’au fost destoinici si Înţeleagă vxle- 
nia ş- duplicitatea dipiomaţ ei pspiste.

Reparaţia greşelilor politice să
vârşite s’ar ataâf â şl mai mult prin 
viitoarea «acomodare» a catolicismu
lui cosmopolit, care însemnează pri
mejduirea fiinţei «statului nostru ná
tronéi, strâns legat de biserica sa or
todoxă.

Ceice voiesc să contribue la în
tărirea, nu ia slăbirea, vieţi noastre 
naţionale prin ajutorul bisericii, n’au 
decât să revie la concepţia tradiţio
nală, restatornicind caracterul oficial 
ortodox al statului român.

Numai tn acest senz se poate 
admite o revizuire a constituţiei deia 
1923.

O apropiere sinceră şi colabo
rare durabili Intre statul naţional ro
mân şi catolicismul Internaţional con
stitui, tntâi de toata, perfectă contra
zicere. Ear timpurile medievale au 
apus, ca să nu mai răsară nici chiar 
in mult râvnita noastră ţară, unde se 
afirmi că «toate sânt cu putinţă»... 
până ia un punct.

Statal catolic lin irleal şi 
schimbările franluloase in 

cărţile fnndeare
Cu raport la rectificările, tn căr

ţile funduare, ale averilor imobiliare 
aparţinând statului catolic ardelean, 
reţinem — după lămuriri date din 
partea ministerului de instrucţie şi 
culte — următoarele:

Deia 1898 status-ul catolic a in
trodus tn cărţile funduare, pe numele 
său, trei fonduri ce erau separate şi 
independente de status: fondul de 
bursă, fondul reiigionar, şi fondul de 
învăţământ, — ceea ce constitue o 
fraudă.

Statul român, cerând aceste rec
tificări, nu la In folosul tău nici un 
ban, însă voeşte ca fondurile să-şi 
păstreze destinaţia lor şi să fie folo
site potrivit voinţei celor ce au donat, 
prin testament, aceste fonduri.

— Eu.
— Cum te cheamă ?
— Şttf*n.
— Tu eşti cneazul Moscovei?
— Na.
— Vino mai aproape 1.. Citeşte

aid I...
— Petru al Rusiei.
— I*r aici?
— Ştefan Brâncoveanul, cneazul 

Moscovei.
— Pui de năpârcă 1 Te sugrum 

îndată! V’«m încălzit, şi voi aţi vrut 
si mă răpuntţi:...

Mulţimea urla tot mai turbată. 
Ameninţa cumplit. Abia o potoi) sul
tanul cu privirea lui încruntată.

— Care-i al treilea?
— Eu, cu numele Radu.
— Tu eşti mire.
— Da.
— Mireasa ţi-e miădiţă cânte- 

mirească.
— Fireşte, căci trădătorul se li

peşte de trădătoare.

bánt susţinuţi din fondul status- 
ului catolic o sumă de studenţi, ce
tăţeni români, de origine maghiară, 
in universităţile străine.

Aceşti studenţi — la Seghedin 
de pildă — au In păstrarea lor o cupă 
de aur plină cu ţărână din Ardeal.

Când au fost trimişi tn străină
tate, au fost puşi să jure că nu vor 
avea odihnă până ce tntreg pământul, 
simbolizat In cupa de aur, nu va fi 
readus Ungariei.—

Judecătoriile din Ardeal, potrivit 
hotărârii ministerului de instrucţie, 
continuă In prezent revizuirea cărţilor 
funduare a e status-ului catolic dels 
1898 numai In ce priveşte introduce
rile frauduloase despre care e vorbă.

Statutele Casei culturale
Cap. I. Scopul şi Patronul Casei 

culturale
ART. 1. Parohienii din comuna

.........................se însoţesc a susţine
(înfiinţa sau închiria) un local co- 
răspunzător, ca centru de întrunire 
obştească spre a infăpiui şi aplica 
frăţietatea propovăduită de sfânta  
noastră Biserică, sub patronajul pa
rohiei ortodoxe din localitate.

ART. 2. Alt scop practic al 
Casei culturale este de a pregăti pe 
membrii ei şi a premerge cu exemplu 
bun în fa ţa  tuturor locuitorilor din 
localitate, ca să poată contribui efec
tiv la îmbunătăţirea stării religioase- 
morale, sociale şi economice locale 
şt a înlătura relele interne şi neajun
surile vieţii.

ART. 3. Patronul Casei cultu
rale este I. P. S. mitropolit Nicolae, 
arhiepiscopul ortodox din Sibiu.

Cap. II. Mijloacele
Pentru atingerea scopului Casei 

culturale sun t:
1. Membrii Casei culturale recunosc 

învăţătura sfintei Biserici ortodoxe 
ca normă a vieţii individuale, fa 
miliare şi obşteşti spre dobândirea 
fericirii vremelnice şi veşnice.

2. Respectarea răpausului duminecal 
şi întrebuinţarea lui în scopurile 
fixa te  în aceste Statute.

3. Participarea la misiunile poporale.
4. Aranjarea de „citiri biblice“ sub 

conducerea vreotului.

— Inima caută inimă iubitoare.
— Tu, Radule, eşti duce de-al 

leşilor, după uricul ăsta, iar mireasa 
ta, fiica lui Antioh şi nepoata lui 
Dimitrie Cantemir, cari m’au tradat 
cu ticăloşie, este cnezină moscovită 1 
Te-oi cununa eu, acum, c’o mireasă, 
de care nu te i mai desface 'n vecii

Turcimea tnvolburată chiotea săl
batec şi cerea să i pună repede cu
nuna veşniciei. Spahii călări se avântau 
semeţi să facă rândueală şi tăcere.

— Să vină cel mai mici
— Eu sânt şi mă numesc Matei.
— Tu eşti dogele Veneţiei I
— Nu ştiu nimic.
— Dar ştie vărul tău cel dulce, 

Ştefan Cantacuzinul, domnul de azi 
al Valshiei 1

— Dumnezeu Îmi vede sufletul 1 
Spun a doua oară că nu ştiu nimic 1... 
Poate să ştie tatăl meu, ori fraţii mei 
mai marii...

Sultanul 11 privi adânc tn ochi. 
Limpezimea privirii şi seninătatea gra:
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5. Participarea la pelerinaje şi pro- \ 
cesiuni bisericeşti.

6. Păstrarea obiceiurilor religioase.
7. Desuoltarea dragostei şi alipirii ce

lei lucrătoare fată de biserică şi de 
întreprinderile ei.

8. încurajarea străduinţelor societăţii 
Sfântul Gheorghe, Oastea Domnului 
şi a Reuniunei femeilor.

9. A premerge cu exemplu bun înain
tea tineretului, cum trebue să se 
comporte în viata bisericească.

10. A nu întrebuinţa vorbe de ocară 
şi a se feri de înjurături şi sudălmi.

11. A sprijini acţiunile pentru ocroti
rea orfanilor, văduvelor, săracilor 
şi a celor neputincioşi.

12. A ridica nivelul vieţii morale din 
sat şi a sprijini pe cei viţioşi şi 
scăpătaţi să se îndrepteze.

13. Pe cei înstrăinaţi de credinţă şi 
de biserică a-i readuce în sânul 
comunităţii prin arătarea de bună
voinţă, sfat şi iertare.

14. A aplana gâlcevile şi pricinile din
tre rudenii, vecini şi ori cari lo
cuitori, cu ocolirea proceselor şi 
împăcarea împricinaţilor. Cel lezat 
să nu pornească la proces, înainte 
de a fi înfăţişat pricina sa îna
intea Sfatului Casei culturale, care 
îşi va da toată silinţa să-i împace 
pe împricinaţi.

15. A discuta împreună căile pentru 
întărirea simţământului national 
şi patriotic.

16. A discuta şi găsi căile pentru în
deplinirea cu conştinţiositate a 
datorintelor cetăţeneşti.

17. A da sprijin efectiv organelor de 
stat ca să-şi poată îndeplini da- 
torintele lor oficiale în interesul 
locuitorilor şi al binelui obştesc.

18. A sprijini acţiunile obşteşti pentru 
promovarea păcii şi a bunei înţe
legeri între locuitorii satului de 
orice naţie şi lege.

19. A sprijini şcoala, pe învăţători şi 
societăţile de cultură.

20. A sprijini acţiunile pentru îmbu
nătăţirea stării economice, ramii 
de industrie casnică, procurarea 
de unelte economice perfecţionate, 
îmbunătăţirea raselor de vite şi 
de animale domestice, încurajarea 
pomâritului, albinâritului, prăsirea

viermilor de mătase etc., potrivit 
condiţiilor pământului şi îndelet
nicirii locuitorilor, luând avizul \ 
experţilor şi binefăcătorilor po
porului.

21. Prestarea de lucrări în comun şi 
în mod gratuit pentru ajutorarea 
celor lipsiţi şi nevoiaşi, a orfanilor 
şi văduvelor de râsboi, precum şi 
a invalizilor din localitate.

22. Sprijinirea acţiunilor epa rh ia le  
pentru apărarea Bisericii, a sluji- \ 
torilor şi aşezămintelor ei.

23. Procurarea de ziare în Casa Cul
turală, ca să devie o clinică spi
rituală pentru netezirea vrăjbilor 
şi duşmăniilor de tot felul.

24. Păstrarea solidarităţii sătenilor şi 
potolirea învrăjbirilor interne, eli
minarea propagandelor politice şi 
sectare printre membrii Casei cul
turale.

25. Prăznuirea zilei Eroilor, şi a ce
lorlalte sărbători nationale.

26. Combaterea plăgii alcoolismului şi 
a plăgilor morale: concubinaj, 
divorţ, părăsirea copiilor, neascul
tarea de părinţi.

27. Combaterea furtului, jafului şi a 
păgubirii avutului obştesc.

28. îngrijirea de plantaţii pe stradă, 
în cimitir, pe drumuri şi teren 
public.

29. Participarea la serbarea pomilor 
şi a paserilor, şi organizarea ace
stora în fiecare an în comună.

30. Ţinerea în bună rândueală a Casei 
culturale şi înzestrarea ei cu cele 
necesare pentru întruniri zilnice 
şi festivităţi publice, precum şi 
adăpostirea bibliotecilor poporale, 
chiar dacă aceste biblioteci au fost 
înfiinţate de alte societăţi (Astra 
etc) culturale.

31. Casa culturală, în sfârşit găsind 
înţelegere şi sprijin va putea în
fiinţa bancă poporală, tovărăşie 
agricolă pentru procurarea de 
unelte, societate de consum, socie
tate pentru valorizarea productelor 
agricole, fanfară, trupă de teatru 
de diletanţi, cursuri pentru anal
fabeţi, societate de pompieri, de 
sport şi de excursiuni, cămin pen
tru neputincioşi, infirmerie, baie

intui ti spuneau ci Matei grăieşte 
adevărul. De-ace«a ii vorbi cu blân
deţe:

— lată, tu cel mai mic, tmi pari 
mai puţin vinovat 1 De zilele tale mi-e 
milăl Te-aş ierta, dacă te-ai lepăda de 
mincinoasa şi trădătoarea lege a lui 
Hristos şi dacă ai păşi pe urmele pro- 
rocului nostru sfânt: Mahmnd.

Matei se’nfioară. îşi aplecă tndată 
capul spre piept şi prinse a se gândi. 
Bietul tată zdrobit de durere, care 
vedea cu ochii sufletului moartea 
apropiată a copiilor săi dragi, se mâhni 
cumplit Intru inima sa, desluşind şo- 
vieala lui Matei, li şi grăi îndată:

— Fiui meu, iată toate avuţiile 
şi orce ai avut, ai pierdut. Să nu ţi 
pierzi tncai sufletul! Stai tare şi băr- 
băteşte, dragul meul Nu băga seamă 
de moarte I Priveşte la Hristos, Mân 
tuitorul nostru, câte a răbdat pentru 
noi şi cu ce moarte de ocară a murit 1 
Crede tare tn Hristos 1 Nu te mişca, 
nici nu te clăti din credinţa creşti*

nească pentru viaţa şi pentru lumea 
aceasta 1...

Matei ascultă cu luare aminte 
cuvintele tnmueate de durere, dar 
adânci ca de apostol şi privind tn 
ochii sultanului ii răspunse:

— Rămân creştini
— Matei, Iţi tntorn moşiile şi 

castelul Sâmbetiil
— Rămân creştin.
— Şi galbenii cei mulţi.
— Rămân creştin I
— Cu vremeă şi Tronul Ţării- 

Româneşti 1
— Rămân pe veci creştin!
— Călăi!... La muncă darl Si 

peară toţi! începeţi cu vipera asta ti 
nărăl... Tăieţii pe rând!... Lăsaţi tn 
urmă pe blestematul ghisur bătrân! 
Să-şi vadă cu ochii lui strivirea plo- 
durilor sale spurcatei Să i scalde pi
cioarele lui nelegiuite şuvoaiele sân
gelui afurisit scurs din trupurile co
piilor lui josnici 1... Să pătimească su
fletul lui nemernic toată patima cu

poporală, atelier pentru industria 
casnică, ccoală de . gospodărie 
casnică etc.

Cap. III. A verea Casei culturale
ART. 5. Averea Casei culturale 

constă din:
L Contribuţiile membrilor fondatori.
2. Contribuţiile anuale ale membrilor.
3. Venitul realizat dela serbări publice.
4. Subvenţiile dela parohie, comună, 

autorităţi şi particulari.

Cap. IV. Membrii Casei culturale
ART. 6. Membrii Casei cultu

rale sunt:
l . l .P .  S. mitropolit Nicolae, patronul 

Casei culturale.
2. Fondatori, cari achită odată pentru 

totdeauna o sumă, stabilită de adu
narea generală.

3. Ordinari, cari achită c o t i z a ţ i a  
anuală.

4. Ajutători, toţi membrii societăţii 
Sfântul Gheorghe, Oastea Domnu
lui, Reuniunea femeilor, cu taxe 
benevole.

5. Onorari, pe care adunarea gene
rală îi numeşte pentru vrednicia lor, 
câştigată în orice chip pentru bi
nele Casei culturale.

ART. 7. Adunarea generală, la 
propunerea sfatului Casei culturale 
poate admite între membrii ajutători 
şi locuitori de altă credinţă şi limbă, 
cari se identifică cu scopurile Casei 
culturale.

ART. 8. Membrii fondatori, or
dinari şi onorari, au dreptul de a 
alege şi a fi aleşi în sfatul Casei 
culturale şi a se împărtăşi de bine
facerile aşezămintelor înfiinţate de 
Casa culturală. Membrii ajutători 
încă pot beneficia de foloasele Casei 
culturale fără a avea dreptul de a 
ii aleşi la conducere şi fără drept 
de vot.

ART. 9. Celce nu e în rând cu 
plăţile către Casa culturală îşi pierde 
dreptul de vot.

ARI. 10. Reprezentanţii socie
tăţii Sfântul Gheorghe, Oastea Dom
nului şi Reuniunea femeilor participă 
la consfătuiri cu membrii Casei cul
turale, când se tratează chestiuni de 
interes comun.

putinţă şi-apoi să-şi primească şi trupui 
lui păcătos osânda vrednică!... Şi pă
mântul să nu le ’nghiti hoitul lor 
scârnav, făr valurile mării le poarte 
trupurile ciungărite şi cu ele să hră
nească dihiniile adâncurilor!... Iar ca 
peti le lor tăiate să-mi Împodobească 
poarta sreraiului meu străluciţi...

Şi pe când călăii sângeroşi Işi 
Împlineau cu sălbătăcie slujba lor în
fiorătoare, cei cinci călugări cucernici 
din sfânta mănăstire a Sâmbetii se 
rugau fierbinte Domnului, in coate 
şi 'n genunchi, pentru sufletele dragi 
stăpânilor lor cucernici şi milostivi... 

*
La anul 1785.
Abea se potolise răscoala cei 

mare. Abea zdrobiseră pe roata ble
stemată de'a Băigrad oasele lui Hore» 
şi Cloşca şi vrăşmaşii prădalnici şi 
puseră ochii şi pe altarul Mănăstiri 
Brâncoveneşti, de pe plaiul Sâmbetii 
Şi grăiau Intre ei:

— E vatra răzvrătirii va’thel

ART. 11. Calitatea de membru 
se perde prin condamnare pentru ne
legiuiri şi alte fapte înjositoare, con- 
cubinarii, ceice se lapădă de biserică 
şi cari s ’au dovedit că lucrează îm- 
ootriva Casei culturale.

Cap. V. Conducerea
ART. 12. In fruntea Casei cul

turale stă Sfatul, compus din:
1. Preoţii locului, iar preşedinte e con

ducătorul oficiului parohial pentru 
îndrumarea spirituală şi culturală.

2. învăţătorii locali, notarul şi medicul 
comunal, dacă aceştia sânt ortodocşi.

3. 7 rei fruntaşi, recunoscuţi ca oameni 
paşnici şi înţelepţi.

4. Un cassier, un controlor şi un ad
ministrator.

Preşedintele de drept al Casei 
culturale şi al Sfatului e parohul, 
care convoacă comitetul la şedinţă în 
fiecare lună şi împreună chibzuieşte 
măsurile pentru bunul mers al Casei 
culturale, planează divergenţele din
tre membri.

Despre fiecare şedinţă şi obiec
tele desbătute se ia proces verbal, se 
comunică celor în drept şi la sfâr
şitul anului pregăteşte raportul către 
Adunarea generală. Acest raport cu 
deriziunile Adunării generale se tran
spune oficiului protopopesc, iar acesta 
le aşterne Consiliului arhiepiscopesc.

ART. 13. Membrii comitetului se 
aleg pe 3 ani în adunarea generală.

Persoanele cu diplomă şi cu ro
sturi culturale —  administrative vor fi 
totdeauna preferaţi cu onoarea de a 
lucra la conducerea Casei culturale 
împreună cu fruntaşii satului.

ART. 14. Administratorul se în
grijeşte de ţinerea în rândueală a 
Casei culturale, ca să fie deschisă, la 
dispoziţia membrilor, încălzită, aeri
sită şi supraveghează ordinea de 
casă, la orele anunţate din zi şi de 
peste săptămână. Supraveghează pe 
servitorul Casei culturale, angajat 
pentru serviciile necesare.

ART. 15. In Casa culturală nu 
se permite jocul de cărţi şi beutura, 
lârmuirea. Celce nu păstrează ordinea 
de casă, va fi îndepărtat şi raportat 
Sfatului.

— E cu bul tuiburârilor schi
smaticei

— E izvorul tuturor răutăţilor I
— Le-am îngropat tn cenuşă 

schiturile lor de lemn!
— Le-am prăbuşit cu tunurile 

tn ruine mănăstirile de zid!
— Să ne scăpăm şi de astă pe

şteră mucedă de tic unari nemernicii
Dar ti trăgănarâ pustiirea până 

toamna. Inti’o zi, cu ceriul plin de 
nori şi cu pământul imbricat tn ne
guri, o ceată de ostaşi se năpusti 
asupra ei ca o ceată de mistreţi asu
pra unei turmuliţe de miei...

Pe călugări Ii izgoniri...
Oüjdlile Ie spintecară...
Cărţile sfinte le arseră...
Coperişu! mănăstirii jur tmprejur 

tl aprinseră...
Oospodăria o jăfuiră...
Iar când se sălăşlui amurgul 

peste s*tul Sâmbetii, învălui tn giul
giul său cernit, de jale, numai zidu
rile pustii a'e sf’ntei mănăstiri.
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Cap. VI. A dunarea generală
ART. 16. Adunarea generală a 

Casei culturale se întruneşte odată 
pe an, în luna Ianuarie. Se convoacă 
de către Sfat cu 15 zile înainte de 
întrunire. Desbate raportul Sfatului 
asupra gestiunii anuale, controlează 
averea, cheltuelile, dă descărcare Sfa
tului, discută şi decide asupra pro
punerilor Sfatului şi ale membrilor 
cu privire la bunul mers al Casei 
culturale. Stabileşte taxele pentru 
membrii fondatori şi pentru membrii 
activi.

Alege membrii onorari.
Adunări extraordinare se pot 

convoca şi altă dată, la cererea în 
scris a unei treimi din numărul mem
brilor Casei culturale.

In adunările generale şi extra
ordinare nu se pot discuta chestiuni 
cari nu sunt prevăzute în Statute sau 
pe cari acestea le opreşte.

Cap. VII. Supravegherea
ART. 17. Protopopul concernent 

este inspectorul oficial al Caselor 
culturale din parohiile protopopiatului, 
în calitate de delegat al Consiliului 
Arhiepiscopesc.

Despre activitatea Caselor cul
turale, protopopul va face raport 
adunării protopopeştl. Acest raport 
se va transpune Consiliului Arhi
episcopesc.

ART. 18. Forul suprem al Ca
selor culturale este Consiliul Arhi
episcopesc, Secţia culturală. Acesta 
stabileşte legăturile cu societăţile cul
turale, recunoscute de stat şi cu or
ganele Ministerului instrucţiunii, legă
turile de colaborare şi de participare 
la opera de culturalizare a satelor 
cu ajutorul Casei culturale.

Cap. VIII. Dispoziţii tranzitorii
ART. 19. Toate casele culturale, 

instalate în edificiile fostelor şcoli con
fesionale, precum şi cele înfiinţate 
sau închiriate de către organele bi
sericeşti, sunt obligate dela data apro
bării şi promulgării prezentelor Sta
tute a se conforma dispoziţiilor lor.

ART. 20. Asupra averii Casei 
culturale, în caz de dizolvare e com-

Dar earna milostivă le îmbrăcă 
in haina ei aibă trupurile schilăvite. 
Iar vara le învălui In muşchi moi şi 
!n earbă măruntă pietrile risipite prin 
Părăul pociumpilor, care plângea duios 
prin preajmă şi prin poeana largă 
de lângă Izvorul tămăduirii,..

Sărmanele ruine aşteptau aşa, In 
zăbranic de doliu, ceasul învierii...

*

Trecură vremuri-vremnri.
Sosit-a clipa izbăvirii.
Vulturii zburară mândri peste 

Piciora şi peste Motu, pftn’ la apa 
Tisei blonde.

Atunci un vlfdic cu suflet bun 
înţelese plânsul pietriior străbune şi 
se porni să le scoată din intunerec 
la lumină, şi strămoşescul altar să-l 
ridice din moarte la noua viaţă...

A. Nana.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

petentâ Adunarea generală locală, ca 
for prim, precum şi Consiliul arhi
episcopesc. Aceste Statute s ’au pre
zentat Adunării eparhiale din sesiunea 
anului 1932 spre aprobare.

Ţările româneşti şi patriarhia 
din Alexandria. In şedinţa publică 
de Vineri a Academiei Române, dl 
profesor N. lorga a făcut o comuni
care despre legăturile strânse ce au 
existat Intre patriarhia din Alexandria 
şi ţările româneşti: Primele legături 
aparţin epocei lui Vasile Lupu, «ma
rele ocrotitor al ortodoxiei».

La 1640 ivindu se un conflict 
intre această patriarhie şi Intre călu
gării din mănăstirea Sinai (Palestina), 
ambele părţi se adresară voevodului 
Vasile Lupu al Moldovei. Din docu
mentele citite de dl N. Iorga (desco
perite In arhivele din Alexandria şi 
publicate de profesorul Gherasim 
Oheorghe Mozarachis lotr’o revistă 
locală), documente referitoare la pro
cesul călugărilor din Sinai şi care 
durează dela 1640 până la 1652, Va
sile Lupu apare ca neînduplecat apă
rător ai cererilor călugărilor. Dl N. 
Iorga subliniază ci epoca iui Vasile 
Lupu atinge punctul culminant al in
fluenţei noastre religioase in Orient.

Mitropolitul regatului albanez, 
părintele Visarion Qivani, care aduce 
salutul Suveranului său, a fost primit, 
Vinerea trecută, In audienţă de M. Sa 
Regele nostru.

Noul mitropolit a fost prezintat 
de guvern Patriarhului şi membrilor 
Sinodului permanent.

MMTIU1
Pelerini la Ierusalim. Facultatea 

teologică din Bucureşti a făcut anul 
acesta o călătorie la Ierusalim. In urma 
lipsei de mijloace băneşti, nu s’a 
putut duce decât un număr restrâns 
de persoane. Pelerinii au vizitat Pí
réul, Atena, Egiptul pe valea Nilului. 
Sfânta înviere au sărbătorit-o Ia Ie
rusalim In biserica Sfântului Mor
mânt. Au vizitat toate oraşele, unde 
a stat Mântuitorul. După călătorie, de 
mai mult de-o lună, s’au înapoiat In 
ţară înălţaţi sufleteşte pe urmele 
piosului pelerinaj.

Moneta metalică de argint, în 
valoare de un miliard şi opt sute de 
milioane, comandată In Franţa şi An
glia, urmează să sosească, In parte, 
până ia 15 Iunie, ear până In August 
întregul stoc. Monetele metalice vor 
fi de câte o sută lei şi vor Înlocui 
hârtia monetă de 100 lei, care va fi 
scoasă din circulaţie.

Decorat. Prea Cucernicul părinte 
protopop al Oituzului, loan Rafirola, 
distins şl în anii precedenţi pentru 
merite dobândite în timpul răsboiului, 
a fost de curând decorat cu medalia 
Regele «Ferdinand I» cu spade pe 
panglică.

Reducerile pentru localităţile bal
neare, conform hotărârii consiliului 
de administraţie a c. f, r., se aplică, 
în acest an, dela 15 Mai, în Ioc de 
1 Iunie.

Se amenajează localurile de şcoală 
din staţiunile balneare şi climaterice 
cu găzduire gratuită, pe seama învă
ţătorilor. Cererile pentru obţinerea 
camerelor se înaintează ministerului 
de instrucţie.

Tot pentru cel nenorociţi. Re
vista parisiană Illustration, care a re
produs mai multe fotografii din tere
nul inundat de apele Murăşului. a 
trimis ne seama sinistraţilor din Bă
natul nostru 200 de franci, sumă pusă 
la dispoziţia fondului judeţean al ce
lor păgubiţi de inundaţii.

Comunele inundate din judeţul 
Arad vor fi mutate pe alt teren, cedat 
de minister. Noul teren nu este expus 
inundaţiilor. — Sătenilor li se acordă, 
In vederea greutăţilor zilei, înlesnirea 
de a-şi păşuna vitele in pădurile sta
tului cu preţuri reduse.

Să lumineze cruceai Statuia voe
vodului Ştefan cel Mare străjueşte, In 
Chişinău! Basarabiei, cu sabia aple
cată şi cu crucea ridicată, stând cu 
faţa spre Nistru, spre împărăţia fără 
împărat şi fără Dumnezeu. Se anunţă 
că această cruce va fi luminată cu 
becuri in fiecare noapte, aşa cum a 
fost luminată în seara zilei de 10 Mai.

Din ţara luptătorilor contra cre
ştinismului. O revistă din Franţa de
scrie felul cum In Rusia sovetică s’au 
înlocuit ceremoniile religioase, de bo
tez şi înmormântare, prin formalităţi 
foarte lumeşti: botezul e săvârşit 
de un reprezentant al autorităţilor, 
care în faţa sovietului stropeşte co
pilul cu rachiu şi-i dă un nume po
trivit, cât mai revoluţionar; urmează 
banchetul, cu inevitabila cântare a 
internaţionalei. Reprezentantul sovie
tic face şl înmormântările: drapelul 
roşu precedă cortegiul, sicriul mor
tului e vopsit tot în roşu, orchestra 
cântă marşuri de ale armatei roşii; 
ear, la sfârşit, un rus bolşevic roste
şte cuvântul despre necesitatea ro
şilor d’a combate credinţa creştină... 
(Curat balamuc 1).

Ş T IR I L O C A L E

Concert religios va da Corul 
mitropoliei şi al şcoalei normale «A. 
Şaguna», secţia de fete şi de băeţi, 
sub conducerea prof.Timotei Popovici, 
Duminecă, 29 Mai 1932, la ora 6 d. 
a. In sfânta biserică a mitropoliei orto
doxe române din Sibiu. Intrarea este 
liberă. Bunii creştini cari doresc a lua 
parte, sânt rugaţi a se prezenta din 
vreme, — înainte de începerea concer
tului se vor închide porţile.

Concerte şl teatru. Corul sili- 
ştenilor, primit de curând cu mari 
ovaţii In capitală, a dat Sâmbătă seara, 
In sala Thalia din Sibiu, un reuşit 
concert, patronat de prefectul jude
ţean, dl Dr. D. Borcea. Corul mixt 
săliştenesc, condus de dl profesor
N. Oancea, a oferit publicului asistent 
sibian un bogat program de compo
ziţii corale din popor, datorite conr 
pozitorilor români. Toate compoziţiile, 
cu notă specific românească, turnate 
In formele artei muzicale, au fost 
executate de un cor puternic şi foarte 
disciplinat. Ascultătorii au răspuns cu 
vii mulţămiri pentru cinstea adusă 
cântecelor noastre, Interpretate cu 
atâta grijă şi dragoste. La produc* 
ţiune au asistat ş) I. P. S. Sa mitro
politul Nicolae, P. S. Sa vicarul Vt- 
sile şi alte distinse persoane din lo
calitate. — In seara următoare, Du
minecă, Reuniunea culturală naţională 
a meseriaşilor români din Sibiu, în 
sala dela Unicum, a dat prilej nume
rosului public, de intelectuali şi me
seriaşi, să asculte câteva frumoase 
coruri mixte, recitare de versuri şi 
două scurte piese teatrale. Atât co

rurile, dirijate de dl I. Stanciu, cât şi 
soliştii şi diletanţii pieselor, au obţi
nut aprobări dese pentru hărnicia şi 
priceperea de care societatea mese
riaşilor noştri a dat dovadă nouă. 
Producţiunea, organizată In scopuri 
de binefacere, a meritat cu atât mai 
ales să fie sprijinită.

Aceste două manifestaţii cultu
rale, datorite sătenilor şi meseriaşilor, 
ne aduc încredere şi optimism In vi
talitatea şi calităţile sufleteşti ale nea
mului.

Concertele date de orchestra ora
şului Sibiu: Luni în 30 Mai In par
cul Sub arini, Mercuri in în 1 Iunie 
In Promevada de fos; Sâmcătă in 4 
Iunie In parcul Sub arini, — tot
deauna la ora 18 (6 d. a.). Progra- 

j mele conţin şl copoziţii de autori 
tomâni.

Meditaţii*
P oporu l cel ce um bla în tru  

înlunerec a  vă zu t lu m in ă  mare.
Isaia 9, 2.

Cât este da minunată această 
viziune profetică 1 Ce privire şi in
tuiţie clară,»prin anticipaţia atâtor se
cole, despre mersul umanităţii din 
punct de vedere moral şi religios!

Se putea oare un Intunerec mai 
mare decât păgânismul? şi decât iu
daismul, deşi ceva mai progresat.

Şi s’ar fi putut face o mai po
trivită descriere a venirii lui Hristos, 
lumina lumii.

Cesace a fost adevărst, acum 
două zeci de veacuri pentru lume In 
generai şi pentru iudaism in deosebi, 
In virtutea aceluiaş titlu, rămâne ade
vărat pentru individ in veci. întot
deauna când omul a voit si-şi ex
prime experienţele religioase, cre
ştine, a vorbit de intunerec şi atunci 
s’a mărginit la sine, vorbind de lu
mină orbitoare evoca mereu In ve
dere darul lui Dumnezeu, descoperit 
lumii la Isus Hristos.

Un mare savant c h i m i s t ,  
se exprimă In felul următor cu pri
vire Ia Evanghelie: Re l i g i a  este 
farul, care arată patria, marinarului 
naufragiat. Ea este, ceeace sunt pen
tru pescarii norvegienii, în mijlocul 
mării învolburate, acele fiorduri calme, 
azurate, înconjurate din toate părţile 
cu covoare de verdeaţă, spre care el 
tind cu ardoare, pentru a scăpa de 
furtună.

Aflu foarte dreaptă imaginea 
aceasta. Ea exprimă, tntr’adevăr, sen
timentele sufletului, care merge În
conjurat din toate părţile de intunerec 
şi de rău şi de îndoială, şi care aspiră 
la mântuire. Farul acesta al mân* 
tuirii descoperitu-I-am noi oare ? sa- 
lutatu-l-am? La lumina lui, pirăsii-am 
noi furtuna, pentru a intra in fiordul 
paşnic?

Dumnezeu să binevoiască şi să 
ne facă să putem răspunde cu umi
linţă, dar plini de bucurie liniştitoare: 
da, umblăm în lumina lui Hristos. Să 
ne rugăm ca şl pentru noi, tntunere- 
cului păcatului şi îndoielii, să-i ur
meze lumina dulce şi binecuvântată, 
umplându-ne sufletul de iertare şi de 
bucurie. Pr. GA. Secaţ.

* Adaptări după autori diferiţi, din 
limba germană şi franceză.

Mersul trenurilor

Alba-Iulia 
Braşov, Făgăraş 
Cisnădie 
Copşa-mică

Ocna-Băi

Peatra-Olt, Buc.

Sighişoara Agn. 
Vurpăr

Gara Sibiu
Pleacă spre: 

6*’, 14*, 17“  
5“ , 1268, 18*» 
6'», 17S6 
320 qj«( ! 3**, 
ÎS*», 22»
6“ , 1203, 15“ , 
1910
9“ , 16», (ac), 
17“ , 19“ , (ac) 
5»*, 16“
16“

Soseşte lela:
7“ , 17“ , 22« 
H*o, jg u  702
7“ , 19“
4“ , 10»*, 15», 
18»*, 0“
7“ , 13», 16“ , 
20**

10“ , (ac),12“ , 
16“ , (ac), 22« 
8°», 15“

; 8«
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Nr. 3101. (19) 1—3
Concurs

Fiind vacantă o catedră de pro
fesor la Academia teologici «Andre- 
fană» din Sibiu, pentru ocuparea ei 
se publici concurs cu termen de 15 
zile, dela prima publicare fu ziarul 
Telegraful Romin.

Cererile de concurs, se vor îna
inta Consiliului arhiepiscopesc orto
dox român din Sibiu, tnsotite de ur- 
mătoarele documente:

1. Extras de naştere.
2. Diploma de bacalaureat.
3. Absolutoriu, dela o Facultate 

teologici ortodoxă.
4. Licenţa şi doctoratul In Sfânta 

teologie luate la o Facultate teologici 
ortodoxă.

5. Alte evantuale atestate de ser. 
viciu şi documente recomandatoare. 
(Publicaţii ştiinţifice).

Si bi u,  din şedinţa plenară, ţi
nută la 23 Mai 1932.

Consilinl arhiepiscopesc

Nr. 148/1932 (18) 2—3
Concurs-

Pentru întregirea parohiei va
cante de cl. III Ţapu cu filiala Mică- 
sasa, protopopiatul Mediaşului, se pu
blici concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare In «Telegraful 
Român».

Venitele împreunate cu acest 
post sâni:

1. Salarul dela stat, conform 
coalei B.

2. Sesiune parohiali 12 jugire 
arător.

3. Casă parohiali cu dependenţe 
şi grădini ‘/j jugăr.

4. Câte o ferdelă de bucate şi 
câte una zi de lucru dela fiecare 
familie.

5. Stola, conform hotărârii adu- 
nirii protopopeşti din 14 Aprilie 1932.

Reflectanţii Işi vor înainta cere
rile de concurs, provăzute cu docu
mentele necesare, In termen, subsem
natului oficiu protopopesc şi se vor 
prezenta şl In parohie spre a fi cu
noscuţi de credincioşi.

M e d i a ş, 4 Mai 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Mediaş In înţelegere cu consiliul pa

rohial respectiv.
lo a n  C răciun

protopop

Dela Librăria Arhidiecezani din 
Sibiu, se poate procura

C U E S

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440-—, plus spese poştale Lei 20-—

A  apărut
şi se află de vânzare la Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Monografia
comunei bisericeşti rom. ort. a 
Sfintei Treimi din Braşov-Tocile.

de
VASILIE SFETEA

paroh.
Preţul Lei 80’— plus spese poştale Lei 10'—

La X jilo i iu r ia .  j & . x h . î d i e c e z a n A
în Sibiu se află de vânzare

R egistre  d e  to t felul
+  legate şi broşate +

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cn
prrţuri moderate :

Nr. 131/1932 prot. (20) 1—3

Concurs
Pentru Întregire» parohiei va

cante de das« III (treia) Hendorf, cu 
filia Netuş, protopopiatul Sighişoara, 
se publică prin aceasta concurs cu 
termen de 15 zile dela cca din- 
tâi apariţie a lui tn «Telegraful Ro
mân».

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat.
2. Casă parohială constătitoare 

din 2 camere, cancelarie, bucătărie, 
cameră şi pivniţă plus edificii econo
mice şi grădini.

3. Sesiune parohială 12 jug. 829 
st. O  aritor şi fânaţ.

4 Dela comuna politică Hen
dorf 12 siânjini lemne de foc, iar 
dela filia Netuş 2 stânj'nf, de 1 m. 
lungime, pentru cari preotul plăteşte 
In prezent 400 iei pentru fasonare şi 
adus acasă, In viitor după preţurile 
ce vor fi.

5. Venitele stoiare uzitate In pa
rohie.

6. Dela fiecare familie din ma
teri şi filie câte 1 ferdelă nouă (20 
litri) de porumb sfărmit, dela neoru- 
stici cite 1 decalitru.

Reflectanţii Îndreptăţiţi îşi vor 
înainta subsemnatului oficiu petiţiile 
de concurs Însoţite de documentele 
necesare In termenul deschis şi In 
acelaş restimp se vor prezenta, după 
prealabila Încuviinţare a subsemnatu
lui, in parohie spre a cânta, predica 
servi şi a face cunoştinţă cu po
porul.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Sighişoara In înţelegere cu consiliile 

parohiale din Hendorf şi Netuş.
S i g h i ş o a r a  Ia 25 April 1932.

Emílián Stoica
protopop.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
C ON C OR D AT U L U I
Deciaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, in şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Or. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop si Mitropolit

Preţui Lei 30'— +  spese Lai 5'—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi* 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare:

Vino după mine!...
Meditaţii pastorale mult folositoara 

Clerului din ziua de azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei 10.—

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se afiă de vânzare

Introducerea
în  sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V ASILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic si al exegezei T. Ni 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 480'—, plus spese poştale Lei 20’—

i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i  i i  i i i i i i i i i u i i i  i i i  u n i  u n u i  i i i  m i h i  i i i i i i i i i i i

in editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare Ia Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU" STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 300*—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 2O*/0 rabat.
i m i i i m i i i i i i i i i i i n i i i m i i i i i i i i i i n i m i i i n i i i m i i i i i i i i i i i m i i i i i i m i i m

in editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane a 
apărut şi se afiă de vânzare la Libră
ria arhidiecezani din Sibiu:

IM Desnüi Minist 
i Diiiiilir iii IM

în secolul XVIII

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Romăne

Voi. II
c u  7 5  d o c u m e n te  a n e x a te . 

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20, 
Volumul I c o s i i  Lei 200
Dela Librăria Arhidecezană din 

Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
stud iu  isto ric -m isionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120-—, plus spese poştale Lei 10.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, indemânatecă şi 
populară Intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire tn cercuri cit mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomâritul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
Iii LegumAritul şi Florftritul 60 Iei. 
Tus-treie tomurile, broşate separat sau 
Împreună, se vinde cu 200 iei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate Librăriei 
Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai irainte 
sau cu ramburs.

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

C artea de bncate

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I  H O D O Ş .  Partea i 
completă, cu multe reţete de bu
cate obişnuite mai ales in Ardeal 
şi Bănat. Conţine :

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

in partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce
ţuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a. 
Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult

Reclama este
sufletul comerţului

Deia Librăria Arhidiecezană sa 
poate comanda:

U rcarea Calvarului
traducere din limba franceză 

de

A . v  L. M oisescu-Villea
Preţul Lei 70'—, plus spese poştale 10— Lei.

Citiţi

M E M O R I I L E !
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d re i Ş a g u n a
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cn ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află Ia

Librăria Arhidiecezană în Sibiu
F reV a l : 2S5 Xi«l

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţii
de

Gala Galaction
Preţui 80 lei, plus spese poştale 10 Iei. 
Se poate comanda deia Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoaieie primare:

NICOLAE CRIŞMARIU 
Istorioare biblice ed. ix Lei 22 
Istorioare bisericeşti „ v „ 20 
Catehism „ v „ 20

A apărut tn Biblioteca
La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IX

Cum s ’a făcut unirea cu 
Roma înO ltaba-Forgaciu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude 

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţui Lei 25*—, 

plus spese Lei 5'—.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

I c o a n e  s f in te
pe hârtie, In toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Anunţuri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura fi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


